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В останній третині ХІХ – першій третині ХХ 
століття в організації економічного життя, ак-
тивну участь у практичного громадянства, зокре-
ма українського селянства, брало греко-католицьке 
духовенство, чільним представником якого був Тит 
Євген Столобут де Войнаровський. 

Степан Злупко 
 

В статті проведено дослідження діяльності Тита Войнаровського (1856-1938), 
який проявив себе не тільки як авторитетний священик, але як добрий господарник і 
вмілий економіст. Досвід його роботи може бути використаний в сучасних умовах 
подальшого реформування агропромислового комплексу. 
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Постановка проблеми. Розвиток будь-якої сфери діяльності як у сучасних умо-
вах, так і на перспективу базується на використанні напрацювань у минулому. Тобто, 
минуле є фундаментом для розвитку сучасного, а сучасне визначає майбутнє. Мину-
ле не є однорідним, а воно характеризується цілим комплексом різноманітних ознак. 
Скажімо, специфічними особливостями ведення селянської господарки в Галичині у 
кінці ХІХ і початку ХХ століть було те, що в цих процесах важливу роль відігравало 
духовенство. І про це не слід забувати, а детально аналізувати минуле і все цінне ви-
користовувати у сучасних умовах. Саме в цьому полягає суть постановки проблеми 
та актуальність даної теми дослідження.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням участі духовенства в 
процесах ведення господарської діяльності на селі у минулому займалися такі вчені 
як: І. Вдовичин, С. Гелей, С. Злупко, Є. Лихолат, Р. Пастушенко та інші. Львівські 
вчені підготували двохтомне наукове видання, в якому відображено діяльність свя-
щеників – господарників [1; 2]. 

Ці праці взято в основу наших досліджень. Одночасно відмітимо, що досліджен-
ня ролі духовенства у веденні господарської діяльності на селі не є закінченим і тому 
необхідно і надалі вивчати матеріали за даною темою. При цьому слід концентрувати 
увагу на окремі особистості священиків, що і нами зроблено при підготовці цієї пуб-
лікації. 

Постановка завдання. Суть постановки завдання полягає в тому, щоб на основі 
зібраних матеріалів відобразити різнобічну господарську діяльність одного із визна-
чних представників духовенства – Тита Войнаровського. Його життєвий шлях і гос-
подарський досвід можуть бути цінними як для сучасних священнослужителів, так і 
для всіх тих, хто проявляє інтерес до минулого в діяльності духовенства. 

Виклад основного матеріалу. Перш, ніж приступити до конкретизації викладу 
матеріалу за обраною темою, дещо скажемо про соціально-економічний стан розвит-

15



ку Галичини у ХІХ і початку ХХ століття. Як відомо, галицький край був чи не са-
мим біднішим в Австро-Угорській монархії. Такий стан був обумовлений тим, що 
промисловість була слабо розвинена, а сільська господарка характеризувалась низь-
ким рівнем розвитку і все це негативно позначалося на життєвому рівні населення.  
З цього приводу заслуговують увагу висловлювання І.Франка. Ось що він писав: 
«Одне з проклять Галичини – відсутність промисловості. Ця обставина буквально 
прив’язує до свого куска землі і її плодів найбільшу частину населення і примушує 
жити виключно з землі та її плодів» [3, с. 612]. «А рільний край, – як стверджував 
відомий економіст В. Навроцький, – бідний край» [4, с. 35]. Які наслідки такого роз-
витку для населення? Тяжкі і навіть трагічні. Знов для підтвердження сказаного звер-
немось до праць І. Франка, який констатував: «Отже, від злиднів у нас загинуло про-
тягом 27 років півтора мільйона чоловік. Це становить 55000 чоловік в рік… Голодна 
смерть щонайменше 50000 чоловік щороку» [3, с. 28].  

Безумовно, такий жахливий соціально-економічний стан населення Галичини не 
міг пройти поза увагою духовенства, представники якого активно взяли участь у по-
ліпшенні ведення селянської господарки. Серед цих священослужителів виділяється 
постать О. Т. Войнаровського, інформація про якого представлена у таблиці 1. Як ба-
чимо, коріння його роду знаходилось в Центральній Україні, звідки його родина пере-
селилася в Галичину ще на початку XVIII століття. Маючи добру теологічну освіту та 
проявляючи господарський хист Т. Войнаровський привернув до себе увагу митропо-
лита А. Шептицького, який запросив його до Львова, для керівництва «митрополи-
чими маєтками». Ось саме на цій адміністративній посаді проявив себе Т. Войнаров-
ський як добрий господар і передбачливий економіст.  

Будучи послом (депутатом) Віденського парламенту, Т. Войнаровський прово-
див інтенсивну роботу щодо захисту селян. Знайомлячись із суттю його промов і 
праць можна пересвідчитись в тому, що він був добре обізнаний із існуючими на той 
час економічними теоріями. Це давало йому можливість вірно оцінювати ті чи інші 
зміни, що відбулися і різних сферах суспільних відносин. Так, зокрема, він позитивно 
оцінював розвиток «грошової господарки», в еміграції селян вбачав уникнення їх 
голодної смерті, вихід селян із важкого стану пропонував шляхом формування «сере-
дньої верстви», або, говорячи сьогоднішніми термінами, формування середнього кла-
су, осуджував марнотрацтво, закликав селян до асоціації, позитивно ставитися до 
кооперації, був прихильником парцеляції поміщицьких земель та інше. Тобто, його 
діяльність була направлена на поліпшення ведення сільської господарки. Крім того 
варто зауважити, що священик – економіст підтримував тісні контакти із товарист-
вами «Сільський Господар», «Просвіта» та іншими. 

Все це, що робив О.Т. Войнаровський, будучи на відповідальній адміністратив-
ній посаді щодо управління митрополичими маєтками, дало позитивні наслідки у їх 
діяльності. Так, зокрема, за інформацією Л. Гентош над маєтностями архидієцезії 
висіли борги, але «розумна і зважлива адміністрація зробили досить швидко архиє-
пархіальні маєтки прибутковими. Так, на передодні Першої світової війни вони що-
річно приносили прибутки коло півмільйона австрійських корон» [5, с. 3]. Це були 
значні на цей період суми грошей. І, безумовно, такий економічний ефект був забез-
печений завдяки підприємницькому хисту господарника – економіста О.Т. Войнаров-
ського. 
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Таблиця 1 
Короткі відомості про Т. Войнаровського та його діяльність [2, с. 59-60] 

№ 
п/п 

Питання, сформовані 
нами? Відповіді із тексту вказаного джерела 

1 Коли і де народився  
Т. Войнаровський та його 
предки? 

Він народився 1856 року в селі Ляцьке 
Тлумацького повіту на Станіславщині, в родині 
священика, предки якого пересилилися з 
Центральної України до Галичини ще на 
початку ХVІІІ ст. 

2 Де навчався і здобував 
освіту Т. Войнаровський? 

Набувши початкової освіти в домашніх 
умовах, Т. Войнаровський закінчив гімназію в 
Станіславі, а в 1881 р. відділення теології 
Львівського університету 

3 Чим займався  
Т. Войнаровський після 
закінчення навчання? 

Здобувши теологічну освіту Т. Войнаровський 
став священиком у селах Коломийщини.  
В 1894–1910 рр. він був душпастирем у 
Валинцях Городенківського повіту 

4 Якою подальшою 
діяльністю займався  
Т. Войнаровський? 

Звідки на запорошення митрополита  
А. Шептицького Тит перебрався до Львова, де 
завідував митрополичими маєтками. Перед тим 
він був обраний послом до Віденського 
парламенту 

5 До чого прагнув  
Т. Войнаровський? 

Т. Войнаровський всіляко прагнув поліпшити 
долю українського селянства. «Від рода 
народного господарства, – казав він, – 
залежить не лише добро церкви, але і не менш 
розквіт або упадок поодиноких верств 
суспільностей» 

6 Як Т. Войнаровський 
оцінював селян? 

Сільське населення, за його розрахунками, 
постійно живе в стані недобору, при 
заборговані земельної власності, воно обмежує 
свої потреби аж до самовідречення. Селянин 
має погану хату, погано харчується, серед 
селян найвищий процент неписьменних.  

7 В чому Т. Войнаровський 
вбачав вихід селянства із 
важкого становища? 

Економіст із священичого середовища, 
вболіваючи за селянство, бачив вихід із 
становища у формуванні середньої верстви, 
між тим, саме та верства в Галичині втрачала 
свої економічні позиції 

Висновки. На основі викладеного матеріалу можна констатувати про те, що ду-
ховенство Галичини відігравало значну роль у піднесенні розвитку селянської госпо-
дарки. Досягнення позитивних зрушень як в аграрній, так і в інших видах діяльності 
забезпечувалося самовідданою працею на благо народу такими діячами церкви, як 
О.Т. Войнаровський. Він проявив себе як авторитетний душпастер, ініціативний гос-
подарник і далекоглядний економіст. Сьогоднішнім представникам духовенства слід 
детально вивчати цінні надбання своїх попередників і, засвоївши їх багатющий до-
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свід у справах ведення селянської господарки, прилучатися до вирішення складних, 
однак архіважливих завдань щодо підвищення ефективності ведення сучасного віт-
чизняного агропромислового виробництва. 

Закінчимо дану публікацію словами дослідника діяльності священика – економі-
ста Т. Войнаровського С. Злупка: «Т. Войнаровський довіряв селянам. Він закликав 
їх засновувати свої школи, господарські організації, кооперативи, політичні інститу-
ції. Все це в сукупності мало сприяти модернізації української нації, її адаптації в 
економічній сфері до вимог, що їх ставило ХХ століття» [2, с. 65]. 
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Summary. The article is a study of Titus Voinarovsky (1856-1938) who distinguished 

himself not only as a respected priest, but as a good business manager and skillful econo-
mist. The experience of his work can be used in today’s further reform of agriculture. 
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Створення в серединi 20-ого століття ЕОМ та їх поширення в рiзних видах люд-
ської дiяльностi надало особливої актуальності поняттю «iнформацiя» та знайшло 
своє продовження в таких поняттях як «iнформацiйнi технологiї», «iнформацiйнi 
системи», «iнформацiйнi комунiкацiї», «iнформацiйний менеджмент». 

Поява інформаційних технологій в різних сферах людської діяльності, особливо 
в економічних системах, посприяла виділенню в сфері управління особливого 
об’єкту – інформаційного ресурсу, який у докомп’ютерній технології розсіяний між 
управлінськими працівниками, а його накопичення здійснюється шляхом виробничих 
нарад, телефонних розмов і т.д. Сучасні інформаційні технології дозволяють карди-
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